从"展台"到"蓝天"

低空经济如何"飞"得更好?

🔐 新华视点

16日,为期四天的第七 届中国天津国际直升机博览 会启幕。本次直博会新增低 空经济展示区域,集中展示 我国直升机装备谱系化发展 成果与低空经济产业领域最 新进展,受到外界瞩目。

2024年被称为"低空经济元年",低空经济首次写进政府工作报告,党的二十届三中全会进一步明确提出发展通用航空和低空经济。从"展台"到"蓝天",我国低空经济如何"飞"得更好?"新华视点"记者采访了业内人士。



更智慧:新型航空器优势 ^{机企} 场,呀

低空经济,一般是指空域高度范围1000米以下,以民用有人驾驶和无人驾驶航空器的低空飞行活动为牵引,辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。国研新经济研究院创始院长朱克力说,低空经济相关产品主要包括无人机、eVTOL(电动垂直起降飞行器)、直升飞机、传统固定翼飞机等,涉及居民消费和工业应用两大场景。

互补赋能未来生活

与往届相比,本届直博会的一大 亮点,是在展示各型直升机外,还以 专门展厅展示无人机等通用航空和 低空经济领域的新技术、新产品、新 成果。

输入指令,可续航120分钟的无 人机就能根据设计好的路线自动巡 检,并通过热成像和红外线技术,监 测钻井平台是否漏油、船体有无磕碰 等……在直博会低空经济展厅,无人

据估算,太阳每秒钟释放的能量,可供全人类使用约70万年。模拟太阳来产生无尽的清洁能源,也因此成为人类的"终极能源梦想"。

实现"人造太阳"之梦为什么难? 当前全球以及我国的研发"进度条"走到了哪一步?在10月中旬于四川成都举行的世界聚变能源集团第2次部长级会议暨国际原子能机构第30届聚变能大会上,记者采访到了最新消息。

人类构想的最复杂能源系 统之一

自然界中,核聚变并不是"陌生"的现象。太阳犹如一个巨大的热核聚变反应装置,每时每刻都在进行着聚变反应——氢原子核持续碰撞聚变为氦核并释放出巨大能量,向地球输送能源。

然而,地球并没有太阳那样能够维持核聚变的高温高压环境。造"太阳"的首要难题是创造出聚变所需的严苛环境。理论上,氘氚等离子体需加热至超1亿摄氏度,约为太阳核心温度的6至7倍,才能克服原子核间的库伦排斥力,使其发生持续聚变。

与会专家认为,可控核聚变将等

机企业蜂巢航宇带来的智能无人机场,吸引了不少观众驻足。

航空救援、无人机配送、工业巡检、观光旅游……我国低空经济正走到大众身边,释放科技发展红利。据中国民航局预测,2025年中国低空经济市场规模将达1.5万亿元,2035年有望突破3.5万亿元。"我国低空经济形成直升机与通用飞机、eVTOL、无人机等多种航空器分工协作、优势互补的发展格局。"朱克力说。

展厅里,一架外形酷炫、可坐7人的eVTOL格外吸睛。工作人员介绍,该机以纯电为动力,最大航程可达300千米。产品为医疗救援市场需求设计,还可同步实现城市空中交通、货物运输等应用,预计2027年面世。

中航工业直升机设计研究所副总设计师刘文琦在会上表示,该所正在加快多款eVTOL的生产研发,它们在环保性、安全性、低噪声、低成本和智能化方面优势显著。

"在低空经济广阔前景下,绿色

航空动力市场潜力巨大。"中国航发湖南动力机械研究所副所长金海良说,电推进动力、氢燃料动力和可持续航空燃料动力分别在不同时期和不同通航领域具备较强的竞争力,是未来低空经济新能源动力发展的主要代表。

新生态:协同更紧密 场景 更多元

京津冀三地首次组建低空经济 展团,联合展示无人机和新型航空器 在新质生产力领域的研发、生产、应 用、服务等创新成果。

模拟机上,屏幕上正显示GIS系统和MR技术生成的虚拟现实场景。随着机器开启,座位摇晃、手柄震动,伴随飞机起降、颠簸等过程中的失重感,记者体验了一把"开飞机"。"我们开发出虚拟飞行训练视景系统,可以针对不同城市以及特殊场景搭建对应环境,支持低空环境飞行训练。"北京赛四达科技股份有限公司工作人员刘正晨说。

天津市滨海新区是我国首批民用无人驾驶航空试验区之一。位于试验区内的天津港保税区,依托政策创新与产业链优势,已成为京津冀地区低空经济发展的重要载体。这里的无人机试验空域不断扩大,为企业提供真实试验场景,吸引50多家相关企业和科研院所落户,其中逾八成涉及无人机及低空经济领域。

首次设立低空经济馆,意味着低空经济正从单一装备展示迈向系统 化生态呈现的新阶段。

低空经济展馆覆盖了产业链上下游各环节,包括整机、复合材料、电机、螺旋桨、发动机等核心部件供应商。专注于低空测绘的深圳飞马机器人股份有限公司副总裁张世杰说,直博会作为专业平台,为企业提供了很好的交流和展示机会。

"低空+旅游""低空+交通""低空+海洋"……低空经济正从单点突破转向多元应用发展,期盼更多产教融合落地。

开幕当日,21个覆盖研发设计、装备制造、航空培训等领域的航空产业合作项目集中签约,中国民航大学、天津机电职业技术学院与天津海特飞机工程有限公司将共同筹建航空航天制造与服务行业产教融合共同体,联合开展人才培养与技术攻关。

新挑战:协力护航低空未来

低空经济如何才从"展台"真正飞向"蓝天"?受访专家表示,需要全行业共同努力,形成安全可靠的外部发展条件和完整的风险治理体系,有效应对低空经济发展带来的新挑战。

"要建立完善的行政管理体系标准和完备的装备监管体系支撑,为通航产业发展保驾护航。"国家消防救援局原助理总监闫鹏建议,加大对低空安全技术研发的投入,鼓励企业和科研机构开展关键技术攻关。

天津已率先开展了相关探索。据悉,天津低空经济投资发展有限公司打造的省级飞行服务平台,能整合全市空域数据,实现飞行活动实时调度与风险预警。该平台现已完成测试,预计年内正式上线。

多位专家呼吁,加快制定低空经济安全管理法规,明确飞行准人、安全标准等细则;完善《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》等配套措施,构建民航、军航、公安等多部门协同监管体系。

业内人士还建议,进一步推动研 发制造、服务运营、基础设施建设等 协同发展,让低空经济蕴含的潜能早 日转化为更多现实生产力。

"下一步应加快构建有人机加无人机的协同任务体系,在应急救援等复杂任务中实现效能倍增。积极拓展医疗救护、娱乐飞行、包机等市场,降低使用门槛,不断繁荣低空经济市场。"中国飞龙通用航空有限公司总经理龚全说。

(新华社天津10月18日电 记者 毛振华 杨文 李亭)

自民党与日本维新会 就联合执政基本达成共识

新华社电 日本多家媒体18日报道,执政党 自由民主党与主要在野党之一的日本维新会已 就联合执政基本达成共识,预计于20日签署相 关协议。

共同社等日本媒体援引两党高层人士的话报道,自民党已同意接受日本维新会所提的将国会议席数削减10%等条件,日本维新会将以"内阁外合作"的形式与自民党结为执政盟友,即日本维新会成员不加入新内阁。

日本维新会定于19日在大阪召开常任理事会,其党首吉村洋文和自民党新任总裁高市早苗预计20日签署联合执政协议。

按日本媒体说法,两党结盟意味着高市早苗几 乎确定在定于21日举行的首相指名选举中胜出。

日本首相指名选举在国会众参两院进行,在 第一轮投票中得票过半者即可当选;若无人获得 过半票数,得票数居前两位者将进入第二轮投票, 得票多者获胜。

根据日本众议院和参议院官方网站数据,自 民党当前在众议院共465个席位中拥有196席,日 本维新会拥有35席;自民党在参议院全部248个 席位中拥有100席,日本维新会拥有19席。媒体 指出,由于在野党阵营无法团结一致,即使进入第 二轮投票,高市早苗也将胜出。

按日本媒体说法,自民党和日本维新会联手后,在众议院合计议席仍不过半数,高市早苗施政 恐将面临诸多挑战。

特朗普称美军 在加勒比海域 袭击一艘"运毒潜艇"

新华社华盛顿10月17日电 美国总统特朗 普17日证实,美军日前在加勒比海域袭击了一艘 "运毒潜艇"。

特朗普当天在白宫对记者说:"我们袭击了一艘潜艇,那是专门用于运输大量毒品的运毒潜艇。"但特朗普未就所谓"运毒潜艇"提供任何证据,也未证实是否有人在袭击中生还,只是强调美军袭击的"绝非无辜人群"。

此前有媒体报道说,美军此次袭击发生在16日,导致2人死亡,另有2人生还,目前被美军控制。这是美方今年9月宣称在加勒比海域打击所谓"运毒船"后首次出现袭击生还者。

近期,美国以打击贩毒为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。特朗普政府此前已宣称在委内瑞拉附近公海击沉5艘所谓"运毒船"并打死27名"毒贩"。而美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。

委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在 委搞政权更迭,并在拉美进行军事扩张。历史上, 美国中情局曾多次在拉美策划、发动或参与政变。

巴基斯坦空袭

造成17死16伤

阿富汗东部

新华社喀布尔10月18日电(记者李昂)据阿富汗黎明新闻网站18日援引阿安全部门人士的消息报道,巴基斯坦17日晚对阿东部边境省份帕克提卡发动空袭,造成至少17名平民死亡,其中包括3名板球运动员。

报道说,袭击发生在当地时间20时30分左右,一架巴基斯坦战机袭击当地一处民宅。消息人士说,另有16人受伤,其中包括妇女和儿童。

阿富汗政府发言人扎比乌拉·穆贾希德18日 在社交媒体上发表声明说,阿国防部长雅库布当 天已率领政府高级代表团前往卡塔尔多哈。

据当地媒体早些时候报道,由阿富汗和巴基斯坦两国安全和情报高级官员组成的代表团将在多哈举行会谈,讨论延长停火等议题。

另据巴方消息,巴基斯坦军方消息人士18日凌晨说,巴军方稍早前对阿富汗边境地区的恐怖分子发动"精准空中打击",打死至少70名武装人员。

巴基斯坦和阿富汗两国于15日宣布停火48小时,这一停火协议已于17日到期。两国政府均未就是否延长或终止停火发表官方声明。受冲突影响,两国之间所有边境口岸自17日起已暂停人员和贸易通行。

资讯广场

\t \ \ \

遗失声明

海南鲸瑞装饰设计工程有限公司(统一社会信用代码:91460000MAEPP50M5P)遗失公章、财务专用章和(杨雨晴)法人章,声明作废。

聚变能研发进入新阶段

"人造太阳"离我们有多远?

离子体物理、核工程、材料科学等领域的难题集于一身,是迄今人类构想的最复杂能源系统之一。

未来,一旦人类成功点燃可控聚变的"火炬",其影响将远超技术突破本身,带来全局性、系统性的深刻变革。作为理论上取之不尽、用之不竭的终极清洁能源,聚变能将从根本上破解人类对化石燃料的依赖;同时还将带动超导材料、人工智能控制等前沿领域集群发展。

全球聚变能研发已进入新 阶段

记者从本次大会上了解到,全球 聚变能研发目前已进入多路径并行、 快速迭代的新阶段。

主流技术路线可分为磁约束和 惯性约束两大类,其中磁约束通过强 磁场将高温等离子体稳定约束在真 空容器内,实现长时间持续反应,托 卡马克和仿星器是其主要装置类型; 惯性约束则利用高能激光或粒子束 在极短时间内压缩并加热燃料靶丸,

国际热核聚变实验堆(ITER)是目前全球规模最大的聚变科研工程,承载着人类和平利用聚变能的美好愿望,由多国合作建设,项目2020年启动组装,成功后将证明磁约束聚变科学与工程技术的可行性,为2040至2050年示范电站奠定基础。

与会专家表示,当前,世界上几个大型托卡马克实验装置已可短暂实现聚变反应所需的严苛条件,但如何进一步提高聚变功率增益、改善等离子体的约束性能和稳定性,维持长时间燃烧并获得净能量输出,仍面临巨大科学和工程考验。

中核集团科技带头人黄梅介绍,

中核集团目前正在按照"实验堆一示范堆一商业堆"开展聚变堆的研发。预计在2027年左右开展燃烧等离子体实验,在相关技术成熟之后开始先导堆的建设,在这一阶段演示聚变能输出之后,再开始商业堆建设。

中国面向未来积极推进国 际合作

本次大会上,国际原子能机构聚变能研究与培训协作中心落地成都,标志着中国在聚变能源领域的国际地位与影响力实现显著跃升。

中国是世界上少数几个有完整核工业体系的国家之一,在可控核聚变领域已形成以国家重大科技基础设施为引领、产学研协同的创新体系——

2025年,"中国环流三号"首次实现原子核和电子温度均突破1亿摄氏度,标志着中国可控核聚变技术取得

重大进展

全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)在安徽合肥创造新世界纪录,首次完成1亿摄氏度1000秒"高质量燃烧".

紧凑型聚变能实验装置(BEST) 主机首个关键部件——杜瓦底座成 功落位安装,标志着项目主体工程建 设步入新阶段;

"中国将与国际原子能机构、国际热核聚变实验堆组织及各国一道,不断推进全球能源创新可持续发展,促进人与自然和谐共生,为共建清洁、美丽、可持续的世界贡献中国智慧、中国方案,让聚变能更好造福人类。"国家原子能机构主任单忠德说。

(新华社北京10月18日电 记者 宋晨 李力可)

泽连斯基说同特朗普进行"尖锐对话"

美媒称特朗普拒绝提供"战斧"导弹

新华社华盛顿10月17日电 乌克兰总统泽连斯基17日在美国白宫与美国总统特朗普举行会谈后发文说,双方进行了"尖锐对话",乌方希望美国就结束俄乌冲突向俄罗斯施加压力。美国媒体报道称,白宫会谈"气氛紧张",特朗普拒绝向乌克兰提供射程可覆盖俄罗斯首都莫斯科的"战斧"巡航导弹。

深连斯基在社交媒体上写道: "与美国总统特朗普长达两个多小时的尖锐对话确实有助于推动战争 走向终结。我们探讨了所有关键议题——包括战场态势、远程打击能 力与防空部署,当然还有外交前景 ……我们寄望于美国(向俄罗斯)施 加压力。"

泽连斯基在另一条帖文中说,他

同欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席科斯塔、北约秘书长吕特以及英国、德国、意大利、芬兰、挪威、波兰等欧洲国家领导人通话,通报了与特朗普会谈的具体情况。他们的国家安全顾问将就后续步骤进行磋商,协调彼此立场。

美国阿克西奥斯新闻网站援引两名知情人士的话报道称,美乌领导人白宫会谈"气氛紧张"。特朗普告诉泽连斯基,"他不打算供应远程'战斧'巡航导弹,至少是现在"。

报道称,泽连斯基原本希望带着美方提供"战斧"巡航导弹的承诺离开华盛顿,结果发现特朗普"持完全不同的立场",而背景就是前一天特朗普与俄总统普京进行了长时间通话。

美国有线电视新闻网援引多名 知情人士的话报道称,特朗普与泽连 斯基的会谈"气氛紧张、言辞坦率,甚 至时而'令人不适'"。双方在乌克兰 冲突前景问题上出现分歧,特朗普 "直接而坦诚"地告诉泽连斯基,乌克 兰目前不会获得其迫切需求的、足以 射入俄罗斯腹地的远程导弹。

当天早些时候,泽连斯基今年第 三次到白宫与特朗普举行会谈。会 谈结束后,特朗普在社交媒体上发文 说,他"强烈建议"俄乌达成协议,"应 当就地停下","各自宣称胜利"。泽 连斯基离开白宫时,被问及是否对乌 克兰获得"战斧"巡航导弹更加乐观, 他回答说:"我很现实。"至于会不会 在领土问题上让步,这是一个"敏感" 而"困难"的议题。



10月17日,在美国首都华盛顿白宫,美国总统特朗普(左二)欢迎乌克兰总统泽连斯基(左三)。 新华社记者 胡友松 摄